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VII. M A T R I K S (4)

7.8. Invers Matriks



Menginverskan suatu matriks berarti mencari suatu matriks yang apabila dikalikan dengan matriks bujursangkar tertentu menghasilkan matriks satuan. Invers dari matriks A adalah matriks A-1 yakni jika dan hanya jika  AA-1 = I.



Tidak setiap matriks bujursangkar mempunyai invers. Hanya matriks-matriks yang nonsingular (determinannya ( 0) yang memiliki invers.

Rumus :

                              Adj. A

                   A-1 =  

                                A 

A-1  ada jika dan hanya jika (A ( ( 0

Contoh :

a) carilah (kalau ada) invers dari matriks :





                 8      4                        

            A =                              


                5      3

          





                  8     4                        

            A    =                 = 24 – 20 = 4                Berarti  A-1 ada.


                 5     3

          

Minor dan kofaktornya :

                                                    2
      M11 =  3                  A11 =  (-1)  (3) = 3          

                                                    3
      M12 =  5                  A12 =  (-1)  (5) = -5       

                                                    3
      M21 =  4                  A21 =  (-1)  (4) = -4          

                                                    4
      M22 =  8                  A22 =  (-1)  (8) = 8         





                    3    - 5                        

            [ Aij ] =                              


                  - 4     8

          


                                    3    - 5   '         3     - 4                

            Adj. A  =  [ Aij ]' =                   =           


                                 - 4     8
      - 5       8
          

                                         3    - 4             

                Adj. A        - 5      8              0,75    - 1

      A-1 =                =                   =

                   A                  4                - 1,25      2

b). Carilah invers dari matriks dibawah ini jika ada :





                 3     2     4                        

            A =      4     0     3                        


                2     2     3

          




            2     3     5                        

  A  =    4     0     3   = 0 + 12 + 40 – 0 – 24 – 18 = 10         Berarti  A-1 ada.

            2     2     3

          


                0      3                                                   2
          M11 =                 =  0 – 6 = - 6             A11 =  (-1)  (-6) = - 6          


               2      3


                    


                4      3                                                   3
          M12 =                 =  12 – 6 =  6            A12 =  (-1)  (6) = - 6          


               2      3


                    


                4      0                                                   4
          M13 =                 =  8 – 0 = 8               A13 =  (-1)  (8) = 8          


               2      2


                    


                2      5                                                    3
          M21 =                 =  6 – 10 = – 4           A21 =  (– 1)  (– 4) =  4          


               2      3


                    


                3      5                                                    4
          M22 =                 =  9 – 10 = – 1           A22 =  (– 1)  (– 1) =  – 1          


               2      3


                    



                3      2                                                    5
          M23 =                 =  6 – 4 =  2              A23 =  (– 1)  (2) =  – 2          


               2      2


                    



                2      5                                                    4
          M31 =                 =  6 – 0 =  6              A31 =  (– 1)  (6) = 6          


               0      3


                    


                3      5                                                    5
          M32 =                 =  9 – 20 = – 11         A32 =  (–1)  (– 11) = 11          


               4      3


                    


                3      2                                                     6
          M33 =                 =  0 – 8 = – 8             A33 =  (– 1)  (– 8) = – 8          


               4      0


                    


                        A11    A12    A13             - 6    - 6      8

          Aij    =     A21     A22    A23      =        4    - 1    - 2                    

              A31     A32      A33               6     11   - 8


                                       - 6      4      6                

         Adj. A =  [ Aij ]'  =     - 6    - 1    11                             

                               8    - 2    - 8

 


                   Adj. A           - 0,6     0,4     0,6                

         A-1 =                       =     - 0,6   - 0,1     1,1                             

                      A      
   0,8   - 0,2   - 0,8


7.10.  Penyelesaian Persamaan-Persamaan Linear Secara

          Simultan



Sehimpun persamaan linear, yang terdiri dari n persamaan dalam n bilangan anu, dapat disajikan dalam bentuk notasi matriks. Sebagai contoh :


a11 X1 +  a12X2  + ………+  a1nXn  =  C1     

a21 X1 +  a22X2  + ………+  amnXn =  C2

             .                  .                                     .             .

             .

    .


.
.

             .

    .


.
.


am1 X1 + am2X2  + ………+ amnXn =  Cm
Dapat ditulis menjadi :




Amxn Xnx1 =  Cmx1


Cramer berhasil menemukan suatu metode matriks bagi penyelesaian persamaan-persamaan linear secara simultan, yang kemudian dikenal dengan sebutan kaedah Cramer. Untuk menghitung nilai variabel X dapat dilakukan dengan cara membagi determinan-determinannya. Dengan demikian maka :





C1        a12 ……… a1n     



C2        a22 ……… a2n




  .              .                      .             



                .              .
            .
        



                .
   .
            . 
        




Cn        an2 ……… ann                     X1           DX1
     X1  =                                                                  =           =  



a11        a12 ……… a1n              A          D



a21        a22 ……… a2n




  .              .                      .             



                .              .
            .
        



                .
   .
            . 
        




an1        an2 ……… ann



a11      C1 ……… a1n     



a21      C2 ……… a2n




  .              .                      .             



                .              .
            .
        



                .
   .
            . 
        




an1        Cn ……… ann                     X2           DX2
     X2  =                                                                  =           =  



a11        a12 ……… a1n              A          D



a21        a22 ……… a2n




  .              .                      .             



                .              .
            .
        



                .
   .
            . 
        




an1        an2 ……… ann




a11       a12 ……… C1



a21       a22 ……… C2




  .               .                       .             



                .               .
              .
        



                .
    .
              . 
        




an1         an2 ……… Cn                    Xn           DXn
     Xn  =                                                                  =           =  



a11        a12 ……… a1n              A          D



a21        a22 ……… a2n




  .              .                      .             



                .              .
            .
        



                .
   .
            . 
        




an1        an2 ……… ann

                                            Xi  
 Secara ringkas :       Xi =                     i = 1, 2, 3,……, n

                                            A  


Penyebut pada rumusan Xi diatas adalah determinan dari koefisien matriks yang bersangkutan, sedangkan pembilangnya adalah determinan dari koefisien matriksnya tetapi setelah kolom ke-i diganti dengan kolom konstanta yang diperoleh dari ruas kanan persamaan.

Contoh :

Hitunglah nilai-nilai variabel Xi dari persamaan–persamaan berikut ini dengan menggunakan cara Cramer.



X1  +   X2  -     X3   =    6

3X1  -  4X2  +  2X3   =  - 2

       2X1  + 5X2   +    X3   =    0
               1     1    -1

     D   =   3    -4     2   = (1)(-4)(1)+(1)(2)(2)+(-1)(5)(3) – (2)(-4)(-1) – (3)(1)(1) – (1)(2)(5) = - 36           
               2     5     1

          

                  6     1    -1

     DX1   =  -2   - 4     2   = (6)(-4)(1)+(1)(2)(0)+(-1)(5)(-2)–(0)(-4)(-1)–(-2)(1)(1)–(6)(2)(5) = - 72           
                  0     5     1

          

                 1     6    -1

     DX2   =   3   -2     2     = (1)(-2)(1)+(6)(2)(2)+(-1)(0)(3)–(2)(-2)(-1)–(3)(6)(1)–(1)(2)(0) = 0           
                 2     0     1

          


          1     1     6

     DX3   =   3   -4   - 2    = (1)(-4)(0)+(1)(-2)(2)+(6)(5)(3)–(2)(-4)(6)–(3)(1)(0)–(1)(-2)(5) = 144           
                 2     5     0


                 DX1            - 72
 
 X1 =            =            =  2

                  D          - 36
                 DX2                0
 
 X2 =            =            =  0

                  D          - 36
                 DX3            144
 
 X3 =            =            =  - 4

                  D          - 36
Tugas 8
